2024 年第 6 卷第 08 期 理论热点 049

经济发展对房地产各业态的影响研究——以南宁市为例

吴劭婉 陈伟伟

(广西壮族自治区,广西南宁530000)

摘要:随着我国市场经济体制的深化与城市化率提高,城市经济的发展与房地产业逐渐密不可分,而房地产业中的不同业态与经济发展的关联性与敏感度却不尽相同。南宁作为我国华南地区的重要大型城市之一,近年来经济发展较快,房地产业态分布也相对全面,具有一定代表性。故本文以南宁市为例,主要运用文献研究法、定量分析法,尝试分析 2010 年至 2024 年城市经济发展趋势对住宅、写字楼、公寓、商场等各房地产业态供需的可能影响,旨在为政府政策调控、房地产开发商投资、消费者投资等提供理论支持和实践指导。研究认为,经济合理增长对房地产业健康发展具有重要意义,而经济的增长趋势对于写字楼、公寓等商业性质的地产业态影响力远高于住宅性质业态。关键词:经济发展;房地产业;商业地产;住宅地产

一、引言

随着我国市场经济体制的逐步深化与城市化率的不断提高,房地产业发展势头迅猛。但近年来,受国际经济波动、新冠疫情等多方面因素影响,我国整体经济增速相对放缓,也在一定程度上影响了房地产行业的发展。由此可见,我国经济发展几乎必然伴随着房地产行业的飞速发展,而国内生产总值、消费者物价指数、固定资产投资额等数据的波动影响着房地产各业态的供需,对住宅、写字楼、公寓、商场等业态影响也各有不同。研究经济发展对房地产各业态的影响,对于政府进行政策调控具有重要意义,而且也将为房地产开发商制定投资销售策略以及购房者进行购房决策等提供理论支持和实践指导。

南宁市作为广西壮族自治区首府,是我国华南地区重要的中心城市、全国性综合交通枢纽城市和面向东盟开放合作的国际化大都市。根据《南宁市国土空间总体规划(2021-2035年)》获得国务院批复,南宁市城市定位为:深度融入华南、大湾区发展格局;城市发展方向为:东部新城为新经济增长极,加快建成平陆运河经济带,共建西部陆海新通道。房地产业在南宁市经济构成的重要一环,土地财政收入在南宁市政府财政收入中也占据重要比例。2010至2019年是南宁市房地产行业飞速发展的黄金十年,南宁市商品房容量从约458万㎡增长到约1400万㎡。2020年后,受疫情影响,南宁市商品房市场容量直线下降,2024年商品房容量低至435万㎡,达历年来最低值。

所以本文将南宁市选为研究样本。研究对象包括经济波动数据及房地产各业态供需数据。其中,经济发展数据选取国内生产总值、固定资产投资额、城镇居民人均可支配收入;房地产各业态选取住宅、写字楼、公寓、商场。主要采用文献研究法、定量分析法等研究方法。数据来源为南宁市政府统计年鉴、克尔瑞数据库。

二、经济发展与房地产业态概述

1. 经济发展概念简述

经济发展是指一个国家或地区在经济规模、结构、质量和生活水平等方面的持续提升。主要特征包括经济增长、经济结构优化、技术进步、收入分配改善、社会福利提升等。改革开放以来,我国经济长期保持高速增长,GDP 年均增长率超过 9%,已成为全球第二大经济体,经济规模显著扩大,同时也面临着人口老龄化、区域发展不平衡、环境保护等挑战。受 2020 年疫情影响,全国经济增速开始放缓,出现了供应链中断、消费萎缩、服务业受挫、失业率上升、财政压力加大、金融市场波动等问题。经济发展是一个复杂的过程,涉及多个方面,需要综合运用多种政策工具,应对各种挑战,实现可持续发展。

2. 房地产业态的概念与分类

房地产业态指房地产市场中各类物业的形态和功能,涵盖住宅、商业、办公、工业等多种类型。其中住宅类包括别墅、公寓、经济适用房等,商业类包括购物中心、零售店铺、酒店等,办公类包括写字楼、商务园区等,工业类包括厂房、仓库、物流中心等。

住宅类、商业类、办公类与人们生活息息相关,商品房的供需影响着城市的方方面面,探讨商品房的供需变化对于政府调控政策、投资者的投资决策、开发商的战略布局具有重要意义。因此本文研究南宁市房地产业态的对象为商品房,主要划分为住宅、公寓、写字楼、商场等。

3. 经济发展影响房地产各业态的理论机制

从需求端来看,经济增长,物价上涨,商品房价格上涨,消费者在商品房上的支出增加,实际收入相对下降,可能减少其他商品的消费,这是需求端的收入效应。利率变化对于消费和投资有一定的影响。房贷利率上升时,购房者借贷成本增加,对于房产消费和投资可能减少;放低利率下降时,购房者借贷成本降低,对于房产消费和投资可能增加,这是需求端的利率效应。关于购房者对于房价的预期,若预期未来房价上涨,购房者可能提前购房,若预期经济衰退,购房者可能减少支出,增加储蓄,这是需求端的预期效应。

从供给端来看,地价或建筑材料的价格上涨,房地产开发商建造成本增加,开发商即提高房屋售价以维持利润,这是供给端的成本效应。利率上升时,开发商贷款成本增加,可能减少新项目投资,利率下降时融资成本下降,开发商可能会增加新项目投资,这是供给端的融资效应。政府政策对于经济行为也有一定的影响,包括财政政策和货币政策,宽松的政策调控可能会刺激消费、促进投资,紧缩的政策调控会抑制消费和投资。

经济增长推动着房地产市场的发展,同时也暴露了房地产各业态的相关问题,当经济增长迅速时,住宅地产和商业地产供需两旺,住宅、写字楼、公寓产品的投资需求增速较快;当经济增速暂缓,出现负增长时,住宅性质和商业性质的地产供需出现缩减,住宅供需的缩减体现在以投资为目的需求的紧缩,刚性住宅需求不变,商业地产供需的缩减体现在写字楼空置率大幅提高、租金下降、公寓产品去化速度放缓、商场经营困难等。

三、南宁市经济波动与房地产业态现状分析

1. 南宁市经济发展现状

改革开放以来,南宁市国内生产总值连年稳步增长,固定资产投资额增速相对 GDP 增速较快,2010-2019 年连续十年增速持续放缓,2020 年断崖式负增长,2021 年-2024 年增速缓慢恢复。

2010年-2023年南宁市国内生产总值年均稳步增长,2020年受疫情影响,2022年GDP增长率达到最低值1.4%,2024年GDP增速达3%;第三产业连年涨幅基本与GDP增速持平,增速略低于GDP增速,2024年第三产业占比GDP69.4%。固定资产投资额2010年-2019年稳步增长,增速持续下滑,2020年受疫情影响,固定资产投资率出现断崖式负增长,经济形势不容乐观。2010年-2023年南宁市城镇居民人均可支配收入持续增长,2010年-2014年年均增长速度在10%以上,2014年-2019年年增速在7%左右,2020年受疫情影响,失业率增高,人均可支配收入增速降到近些年最低值2.3%,2024年人均可支配收入增速达4.3%。

2. 南宁市房地产市场发展现状

050 理论热点 Vol. 6 No. 08 2024

南宁市房地产发展可追溯到20世纪90年代,经历了三个重要阶段。在20世纪90年代初期是南宁市房地产市场发展的初期阶段,随着中国改革开放的深入,南宁作为广西壮族自治区首府,经济得到了快速发展,城市基础设施建设逐步完善,吸引了大量外来人口涌入。这一时期,南宁房地产市场主要以住宅开发为主,市场供应量相对较小,但需求旺盛,房价呈稳步上升态势。

21 世纪初是南宁市房地产市场的快速发展阶段,随着国家西部大开发战略的实施,南宁作为西南地区的重要交通枢纽和商贸中心,吸引了更多的投资和企业人驻。南宁房地产市场逐渐形成了以住宅、商业和办公三大板块为主的市场格局。这一时期,南宁房地产市场供应量大幅增加,房价持续上涨,同时也出现了土地市场过热的现象,南宁市商品房容量从 2010 年的 458 万㎡持续增长至 2019 年的 1400 万㎡。近年来,受疫情、政府调控政策及世界经济周期性影响,南宁市商品房容量从 2020 年开始断崖式下降,房地产市场的一些问题逐渐暴露,如供需矛盾、房企暴雷、烂尾房等。

3. 南宁市经济发展与房地产各业态的关联性分析 3.1 商品住宅

本研究主要针对南宁市城区的商品住宅,包括别墅和普通住宅产品。2010年以来,受全国房地产开发热潮和地区政策影响,央国企及民营开发商积极进驻并持续深耕南宁市场,带动了南宁市区商品住宅价格的不断增长。

2010年至2019年南宁市商品住宅供求面积和成交均价持续 走高;受新冠疫情影响,2020年至2022年商品住宅供求面积持续 下降;2023年供求面积虽小范围回升,但商品住宅成交均价却自 2021年后持续下跌。据克尔瑞数据库实时数据显示,2024年南宁 市商品住宅供应面积234万㎡,成交面积294万㎡,成交均价为 11565元/㎡,供应面积及成交面积均为近十年新低。

南宁市商品住宅供求与南宁市经济发展增速整体较为匹配,受部分别墅、大平层产品交易的影响,2021年南宁市商品住宅成交均价达历年最高值。经济发展速度下降时,南宁市商品住宅成交量同步下跌,成交均价受住宅类别的影响有所波动。南宁市商品住宅量价变化紧随 GDP、固定资产投资额等经济指标的变动。商品住宅按照购买者目的的划分,分为自用型住宅市场和投资型住宅市场。经济发展放缓,受预期效应的影响,商品住宅投资需求急速缩减。首次置业需求和房屋置换需求仍然存在,支撑商品住宅的成交量和价格提升提供了一定的空间。

3.2 写字楼

改革开放以来,南宁市写字楼市场经历了多个阶段。随着经济的发展,企业数量逐年增加,大型企业进驻南宁,在南宁市设置分支机构,大中企业对于办公品质提高的需求日益明显。小微企业置换至住宅、公寓办公,优质企业从住宅、乙级写字楼迁入甲级写字楼的需求日益增加,成交集中在城市核心区域写字楼。

南宁市写字楼市场"供大于求",据克尔瑞数据库数据显示,2015年-2018年南宁市写字楼年去化量保持在40万㎡,2018年至2021年呈"量跌价涨"趋势,环比2014至2017年呈"量价齐跌"趋势,库存去化周期逐步上升。2018年至2021年,年去化量呈断崖式下跌,2022年缩小至15万㎡,2024年年去化量仅4万㎡,达近十年来最低值。2020年受疫情影响,租金水平大幅度下降,租赁需求量大幅度提高,租赁市场以价换量,2021年租赁需求量回落。2018年至今南宁市纯写字楼租金持续下滑。

所以,写字楼市场的兴衰几乎可以说是南宁市经济发展的"晴雨表"——南宁市写字楼需求量下降的拐点早于经济增速的负增长的拐点,同时南宁甲级写字楼市场需求的提振有赖于经济基本面的改善,写字楼市场的供需与经济发展的走向有一定关联。

3.3 公寓

由于公寓产品不能落户,土地使用年限为40年,贷款利率高,转卖税费高,商用水电费用高,故购买公寓的客户主要为投资者或有自用需求的中小企业。2010年-2019年南宁市公寓市场量价

齐升,2019年后呈"量价齐跌"趋势,去化周期近些年来逐步上升。 2019年后,受疫情及经济形势影响,南宁公寓市场容量逐年下跌, 2019年市场容量在58万㎡,2024年跌至14万㎡,达近十年最低值。

投资者及中小企业对于经济波动敏感性较高,经济发展的快慢对公寓产品的量价有很大影响。

3.4 商业

本研究讨论的商业主要包括住宅底商、购物中心等。南宁市商业市场的客户主要是资深投资者、个体商户、企业主、高净值人士等,这些客户群体各有不同的动机和需求,共同点是其均较为关注商业体投资的长远价值和潜在收益。2010年至2021年南宁市商业市场始终"供大于求",呈"量涨价跌"趋势,去化周期逐步上升。2020年底商年成交量达最高值61万㎡,2020年后底商年成交量逐年下跌,2024年全市底商成交面积跌至约35万㎡。均价从2014年后持续下跌,市场持续以价换量,2024年跌至13976元/㎡,为近十年最低值。

商业体的客户群体对于经济波动及政府政策的反应同公寓产 品类似、敏感度相对较高。

四、结论与建议

从前文分析中可以发现,南宁市经济发展与房地产业态演进 呈现出显著的联动特征。

首先,在商品住宅层面,经济上行周期催生投资性与自用型住房的双重需求扩张;当经济进入调整阶段,市场结构则呈现差异化特征——投资性需求趋于审慎,而刚性住房与改善型需求仍具市场韧性。建议政策制定实施差异化调控策略:针对首置及置换群体,可通过动态调整首付比例、住房信贷利率及优化限购政策等手段实施精准扶持,在保障基本居住权的同时,构建多层次住房供给体系,实现市场平稳过渡。

其次,办公产品(含写字楼、公寓等)的供需动态与经济周期存在强相关性。经济下行压力传导至企业端时,建议政府构建阶段性纾困机制,通过实施办公租金补贴、空间改造补助、房产税优惠等定向政策组合,有效降低企业运营成本,助力市场主体渡过经营困境,进而维护就业市场稳定。

最后,商业地产业态作为区域经济发展的先导性指标,其量价波动通常领先于宏观经济周期变动。当前复杂经济环境下,商业运营面临盈利模式重构挑战,这对开发主体的全周期运营能力提出更高要求——既需具备建筑设计与工程管控的专业实力,更要强化商业定位、招商运营等增值服务能力。建议政府部门从土地出让、税费征收、财政补贴三个维度构建政策支撑体系:适度调降商业用地基准地价,实施经营性税费弹性减免,扩大商业运营补贴覆盖范畴,以此激发商业活力,发挥消费引擎的辐射带动效应。

参考文献:

- [1] 陈永前. 新时期房地产经济的影响及发展探究 [J]. 乡镇企业导报,2024,(14):243-245.
- [2] 刘军伟. 低碳经济对房地产经济发展的影响与策略分析 [J]. 活力,2024,(13):190-192.
- [3] 徐斌. 关于房地产经济发展现状及可持续发展的思考 [J]. 乡镇企业导报,2024,(12):48-50.
- [4] 杨林松. 市场经济条件下房地产经济的可持续发展研究 [J]. 房地产世界,2024,(11):110-112.
- [5] 曲东伟.房地产政策调控对经济发展的长期影响研究 [J]. 科技经济市场,2024,(02):38-40.
- [6] 刘恒瑞.房地产经济与建筑经济发展的关系与具体策略分析[]]. 财讯,2024,(01):86-88.
- [7] 王慧. 高质量背景下银川市房地产市场发展现状及对策研究 [[]. 老字号品牌营销,2023,(24):29-31.
- [8] 龚芷琳. 南昌市西湖区房地产行业税收征管问题研究 [D]. 江西财经大学,2023.DOI:10.27175/d.cnki.gjxcu.2023.001933.